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Πατριάρχης Σερβίας Πορφύριος: Ο Άγιος Σάββας 
είναι αυτός που μας ενώνει
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Σερβίας

Την μνήμη του Οσίου Σάββα πρώτου Αρχιεπισκόπου Σερβίας 
και κτήτορα της Ιεράς Μονής Χιλανδαρίου τιμά πάνδημα η 
Σερβία. Ο Πατριάρχης Σερβίας κ.κ. Πορφύριος , την παραμονή 
της εορτής, παρέστη συμπροσευχόμενος κατά την ιερά 
ακολουθία που τελέστηκε στον Ιερό Ναό Αγίου Σάββα στο 
Βράτσαρ, ο οποίος αποτελεί μνημείο πολιτισμού για τους 
Σέρβους.

Στην ομιλία του ο Μακαριώτατος ευχαρίστησε όλους όσοι που συμμετείχαν στην 
Ιερά Αγρυπνία και έκανε ιδιαίτερη μνεία στην παρουσία μεγάλου αριθμού φοιτητών 
από το Πανεπιστήμιο Βελιγραδίου.

Αποσπάσματα από την ομιλία σε ελεύθερη μετάφραση:

“Είμαστε συγκεντρωμένοι σε αυτόν τον ναό που είναι αφιερωμένος στον Άγιο 
Σάββα που είναι ο οδηγός μας, το σημάδι με το οποίο αναγνωρίζουμε τον εαυτό 
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μας. Μέσα από τον Άγιο Σάββα το Το έθνος μας αναγνωρίζει τον εαυτό του”, 
τόνισε.

“Ο Άγιος Σάββας είναι το όνομά μας και το επίθετό μας. Αν δεν μπορούσαμε να 
πούμε τίποτε άλλο για τον εαυτό μας, θα αρκούσε να πούμε τα λόγια του Αγίου 
Σάββα και να μάθουμε ποιοι είμαστε και οι άλλοι, που δεν ξέρουν τίποτα για εμάς, 
να μπορέσουν να μας αναγνωρίσουν. Γιατί ο Άγιος Σάββας έκανε τόσα πολλά για 
τον λαό του, τον λαό μας, τον σερβικό λαό, τον λαό του Θεού, που αν αρχίζαμε να 
μιλάμε για αυτόν, σίγουρα λίγοι από εμάς θα ξέραμε από πού και από ποιο σημείο 
να ξεκινήσουμε. Και ακόμη κι αν ήξερε, δεν θα του έφτανε ο χρόνος, δεν θα έφτανε 
ένα εικοσιτετράωρο, ούτε επτά εικοσιτετράωρο κ.τλ.. Θα υπήρχε λίγος χρόνος 
ακόμα και για κάποιον που είναι επιδέξιος στα λόγια να περιγράψει μέχρι τέλους τι 
είναι ο Άγιος Σάββας για εμάς, τι έκανε ο Άγιος Σάββας για τον λαό του, για εμάς
“, επεσήμανε.

“Ο Κύριος Χριστός καλεί τον καθένας σε μια διττή οδό – στην αγάπη για τον Θεό 
και στην αγάπη τον πλησίον μας με όλη μας την ύπαρξη.[…] Καλώ όλους μας να 
πορευόμαστε με βάση αυτές τις δύο εντολές”, είπε.



“Σήμερα, παρά τα όλα όσα συμβαίνουν παγκοσμίως και τα όσα συμβαίνουν στη 
χώρα μας, είμαστε ευλογημένοι γιατί έχουμε τον Άγιο Σάββα και έχουμε αυτόν που 
μπορεί να μας ενώσει και έχουμε αυτόν που μας άνοιξε τα μονοπάτια που οδηγούν 
στη Βασιλεία των Ουρανών”, δήλωσε.

“Είναι στο χέρι μας να αγκαλιάσουμε, να φιλήσουμε και να αγαπήσουμε τους 
πάντες, όπως ο Κύριος έδωσε τη ζωή του για φίλους και εχθρούς”, τόνισε.

“Ο Άγιος Σάββας έχει κάνει τόσα πολλά για εμάς. Πρώτα πέτυχε την αυτοκεφαλία 
της Εκκλησίας μας και μετά ήταν ο πρώτος σε όλους τους τομείς: έχτισε τα 
πρώτα νοσοκομεία σε μοναστήρια, ίδρυσε σχολεία, καθόρισε τις κατευθύνσεις του 
πνευματικού μας πολιτισμού, την τέχνη, την αρχιτεκτονική και την ζωγραφική, 
έχτισε γέφυρες. Επισκέφτηκε τον χαλίφη της Βαγδάτης και τον σουλτάνο της 
Αιγύπτου, οι οποίοι είχαν τελείως διαφορετική θρησκεία. Διατηρούσε δίαυλο 
επικοινωνίας με τη Ρώμη, και όπου πήγαινε έβλεπε στα πρόσωπα όλων τον Χριστό. 
Γι’ αυτό ο κόσμος όπου βρισκόταν τον αγαπούσε και μέσω αυτού αγαπούσε τους 



ανθρώπους του. Είχε επιτυχίες και  σε στρατιωτικοπολιτικούς πολέμους, τους 
οποίους διεξήγαγε όχι με το σπαθί, όχι με όπλα, αλλά με αγάπη και, όπως 
συνηθίζεται να λέγεται σήμερα, με διάλογο και συνομιλία. Και όσο άκαμπτοι κι αν 
ήταν εκείνοι με τους οποίους έπρεπε να συναντηθεί και να μιλήσει για λογαριασμό 
του λαού του και της Εκκλησίας του, έχοντας μέσα του πραότητα, 
ταπεινοφροσύνη, υπομονή και προθυμία να σηκώσει τον σταυρό του λαού του, 
έμπαινε σε συζητήσεις ακριβώς επειδή είχε ταπείνωση, ειρήνη στην ψυχή του και 
αγάπη για όλα όσα ο Κύριος ευλόγησε”, ανέφερε.

“Ό,τι έκανε ο Άγιος Σάββας ήταν καρπός των χαρισμάτων που έλαβε από τον Θεό, 
αλλά και αποτέλεσμα του άθλου του, της προσευχής, του αγώνα του κατά του 
εγωισμού και της υπερηφάνειας. Ως νέος πήγε στο Άγιο Όρος, όχι μόνο γιατί 
πεινούσε και διψούσε για αλήθεια, δικαιοσύνη και αγάπη, αλλά επειδή, έχοντας 
αυτή την πείνα, ήταν έτοιμος να σταυρωθεί, να αρνηθεί τον εαυτό του, να είναι 
πράος, ήρεμος. και για να μεταμορφωθεί με τη χάρη του Αγίου Πνεύματος. Έγινε 
πρότυπο, διαφωτιστής και προστάτης για εμάς σήμερα. Έγινε πρότυπο και 
δάσκαλος ακόμα και για τον πατέρα του. Επομένως, είναι απαραίτητο να 
ακολουθήσουμε το δρόμο του Χριστού και το Ευαγγέλιο του Χριστού αρχίζει, 
διαποτίζεται και τελειώνει με μετάνοια. Όλα αυτά για να είμαστε καλύτεροι με 
τον εαυτό μας, τα αδέλφια μας, τους γονείς μας, τον σύζυγο και την σύζυγο, και 
με όλους. Δεν υπάρχει μετάνοια χωρίς προσευχή και νηστεία. Έτσι, δεν μπορώ να 
είμαι καλύτερος χωρίς προσευχή και νηστεία, χωρίςνα προσπαθήσω να 
εναρμονίσω τη ζωή μου με το Ευαγγέλιο του Χριστού, με τις εντολές Του.  Η 
Εκκλησία δεν είναι παλιομοδίτικη, αλλά ούτε και σύγχρονη, γιατί και το παλιό και 
το παρόν θα περάσουν, αλλά το μόνο καινούργιο κάτω από τον ήλιο είναι ο Κύριός 
μας Ιησούς Χριστός και η αλήθεια Του. Δεν υπάρχει αλήθεια χωρίς την αλήθεια 
Του. Έτσι, για να είμαστε καλύτεροι χρειάζεται μετάνοια”, επεσήμανε.

“Εύχομαι σε όλα τα παιδιά του Αγίου Σάββα ταπείνωση, αγάπη και αρμονία, και το 
εύχομαι ιδιαίτερα για τα παιδιά και τη νεολαία μας, να έχουν την προστασία του 
Αγίου Σάββα, να έχουν την ταπείνωση, την πραότητά του, την αγάπη του για τον 
Χριστό και για τους γείτονές του. Εύχομαι να χαιρόμαστε σήμερα και κάθε μέρα 
ως δώρο Θεού, να χαιρόμαστε ο ένας με τον άλλον και μαζί  να δοξάζουμε τον 
Θεό”, κατέληξε.
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